



读者至上

星期二

2023年1月31日

农历癸卯年正月初十

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 陶岗



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4697 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌

新春 再加速 ——西部陆海新通道绽放勃勃生机

1月22日,大年初一。

汽笛响起,农历新年首趟西部陆海新通道铁海联运班列从重庆团结村中心站缓缓驶出,迎着兔年第一缕阳光,前往印度尼西亚、菲律宾等国家。

春节期间,西部陆海新通道跑出“加速度”,开行量同比增幅创历年新高。西部陆海新通道破解我国西部地区国际物流难题,并为“一带一路”沿线国家和地区创造发展新机遇,正绽放出勃勃生机。

春节期间跑出“加速度”

重庆团结村中心站,春节期间依然一派热火朝天的景象——一列列满载货物的西部陆海新通道班列拉响汽笛,缓缓驶出站台,开往东盟等区域的国家和地区。

“春节期间,西部陆海新通道班列开行量同比增幅创历年新高。”西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说。

2017年,西部相关省市区与东盟国家合作打造全新的国际贸易物流通道——中新互联互通南向通道,即西部陆海新通道的前身。

它以重庆为运营中心,各西部省市区市为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海港口口岸通达世界各地,比经东部地区出海所需时间大幅缩短。

2022年,西部陆海通道建设逆势提速,为春节期间跑出“加速度”奠定基础——

物流线路加快拓展。2022年西部陆海新通道新开通线路78条,是2021年的5倍多,创造通道运营5年来的新高,物流网络已覆盖119个国家和地区、393个港口。

运输规模快速增长。铁海联运、国际铁路联运、跨境公路班车等物流形态均已实现常态化运行。2022年重庆经西部陆海新通道运输14.8万标箱,同比增长32%。

运营质量加快提升。2022年,西部陆海新通道已基本实现运输双向平衡,货物种类已从开行之初的50余种拓展至940余种。

“党的二十大报告提出加快建设西部陆海新通道。”刘玮说,“西部陆海新通道春节期间跑出了‘加速度’,我们将继续加快建设更加紧密的合作共

建机制,推进重点基础设施建设,构建优质高效的物流组织体系。”

中国物流学会副会长张晓东表示,西部陆海新通道建设持续逆势提速,折射出我国经济韧性强、潜力大、活力足。

释放西部地区开放潜能

作为我国西部的快捷出海通道,西部陆海新通道破解西部物流难题,加快释放西部地区开放潜能。

宁夏枸杞原浆和红酒、新疆坚果、广西螺蛳粉、贵州茶叶……沿线省市区市合作打造的“陆海优品”系列特色商品,正沿着快捷的西部陆海新通道源源不断走向世界。

“这些特色产品曾因物流难题‘藏在深闺人未识’,如今,有的已成为当地新的外贸增长点。”陆海新通道运营有限公司董事长王渝培说。

西部陆海新通道也助推着西部省市区市的协同发展。2022年,陕西、新疆的煤炭经陆海新通道运至重庆等地,保障当地能源安全;青海的纯碱经陆海新通道运至广西支持玻璃产业;广西的玻璃又经陆海新通道运至川渝支持汽车产业……

西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示,在西部陆海新通道带动下,重庆口岸和重点枢纽周边集聚汽车制造、电子信息、装备制造、医药等重点企业超过8000家,每年实现工业增加值超过2000亿元,市场交易额超过7000亿元。

未来,沿线省市区市将进一步推动通道与产业深度融合,促进区域经济发展。刘玮介绍,目前沿线省市区市正在支持西部陆海新通道跨区域综合运营平台与电信、汽摩、装备制造等重点企业合作,协同打造研发、制造、销售、售后等全链条服务体系。

“对内,带动西部地区开放发展;对外,衔接‘一带一路’,西部陆海新通道将服务于国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”北京大学国际关系学院教授翟崑说。

西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示,以重庆为例,2022年重庆经西部陆海新通道与东盟国家运输5.3万标箱,同比增长20%,货值135亿元,同比增长18%,带动重庆与东盟进出口贸易额从2017年的794.2亿元达到2022年的1266亿元。

在货物贸易的基础上,我国正依托西部陆海新通道,与老挝合作打造现代农业产业园项目;与柬埔寨合作探索“中柬香蕉产业园”项目,打造“运贸产”一体化香蕉供应链;针对马来西亚棕榈油、橡胶、石油等资源,推动形成陆海新通道马来西亚供应链资源中心等。

刘玮说,西部陆海新通道正在进一步加快拓展国际合作空间,扩大通道覆盖面和辐射影响力。比如,加强对接《区域全面经济伙伴关系协定》和澜湄流域经济发展带建设,推动海外仓布点对RCEP国家全覆盖等。

据新华社



项目建设“加速度”

近日,四川省广安市官盛渠江大桥美化亮化工程正加快推进项目进度。

官盛渠江大桥是国道G350线公路广安环城公路东南端跨渠江的一座特大型桥,是连接官盛新区和广安经济技术开发区的关键工程。该桥美化亮化设计主要对桥拱、主桥桥侧、引桥桥侧及引桥立柱等部位进行保护涂装设计以及增设夜景照明工程设计等。

特约记者 游青 摄

成都发布2023年1号文件 实施重点项目900个 总投资超2.4万亿元

□本报记者 胡斌

1月28日,成都市政府发布2023年1号文件《成都市2023年重点项目计划》(以下简称《计划》),为成都规划好了今年的重点项目。《计划》指出,2023年成都市重点项目计划拟编列项目900个,总投资24425.1亿元,年度计划投资3511.8亿元。

记者梳理发现,900个重点项目涵盖重大产业、重大基础设施、重大公共服务三大领域。上述900个重点项目涵盖重大产业、重大基础设施、重大公共服务三大领域。其中,重大产业项目531个,总投资11222.8亿元,年度计划投资1854.2亿元;重大基础设施项目145个,总投资9697.7亿元,年度计划投资1039.9亿元;重大公共服务项目224个,总投资3504.6亿元,年度计划投资617.7亿元。

在交通基础设施方面,继续编列

成渝中线、市域(郊)铁路成眉线、成德线、资阳线、城市轨道交通等项目30个,新增成渝高速公路扩容、成温邛高速扩容等开工或储备项目17个;城市基础设施方面,编列火车北站扩能改造配套工程、东西城市轴线(东段)、成自铁路天府站及配套综合交通枢纽等项目62个;水利及能源基础设施方面,编列国际先进城市配电网建设、三坝水库、久隆水库、简阳重型调峰燃机等项目17个。此外,新型基础设施方面,成都编列高新区国家精准医学产业创新中心、准环对仿卫星等项目19个。

重大产业领域项目共531个,成都希望深入推进产业建圈强链,以链主链属企业引育和“5+N”产业生态培育促进强链补链为重点,加快打造具有国际竞争力的产业集群,聚焦26条

重点产业链实施436个重点项目。进一步来看,上述重大产业项目意在突出发展先进制造业,实施金堂县通威太阳能光伏产业基地、龙泉驿区中创新航、新都航空发动机产业园等项目199个(较2022年增加28个,在重点项目中的占比增加3.2个百分点),年度计划投资增加135亿元,更好服务“制造强市”。

此外,成都将促进数字经济和实体经济深度融合,实施高新区5G互联科技园、郫都区智慧中心一期等27个项目。成都将加快城市绿色低碳转型,重大公共服务项目共224个,总投资3504.6亿元,年度计划投资617.7亿元。增加优质医疗资源供给,实施成都市国家医学中心、未来医学城一期、四川大学华西医院锦江院区等54个项目。

从建设批次来看,成都将加快前期批次项目64个,总投资3307.8亿元;落地开工批次项目226个,总投资3843.7亿元,年度计划投资695亿元;加快建设批次项目464个,总投资15705.3亿元,年度计划投资2404.3亿元;竣工投产批次项目146个,总投资1568.3亿元,年度计划投资412.5亿元。

在上述900个重点项目中,还包含100个市级重点推进项目,总投资8256.4亿元,年度计划投资1269.3亿元,其中,重大产业项目54个,总投资3047.3亿元,年度计划投资578.8亿元;重大基础设施项目24个,总投资3997.7亿元,年度计划投资551.4亿元;重大公共服务项目22个,总投资1211.4亿元,年度计划投资139.2亿元。

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520

五朵金花
四川五朵金花酒业有限公司
400-1573-518

GRCB
贵阳农商银行
GUIYANG RURAL COMMERCIAL BANK
——乡村振兴特色银行——

国家税务总局贵州省税务局
落实 减税降费
促进 经济高质量发展

ICBC
中国工商银行
贵州省分行

贵州双龙航空港经济区
Guizhou Shuanglong Airport Economic Zone
www.sl.gov.cn
以人为本 尊重自然
传承历史 绿色低碳

贵阳市市场监督管理局
Bureau of Guiyang Market Supervision and Administration
(知识产权局、药品监督管理局)
创新监督方式
加强监督管理

贵阳市综合行政执法局
(贵阳市城市管理局 贵阳市园林绿化局)
生态林城
文明执法

版式设计:肖琴 责任编辑:颜国武